
Настоятелям приходов, руководителям воскресных школ, руководству Православной гимназии
Настоятельно просим Вас организовать участие юных прихожан (в том числе воспитанников воскресной школы), а также воспитанников гимназии в конкурсе эссе «История Великой Победы: у станка – как на фронте».

Организаторы конкурса – Нижнетагильская епархия Русской Православной Церкви и Свердловская региональная общественная организация «Общество любителей Русской истории».

Возраст участников – от 7 до 18 лет.

Работы оцениваются в двух возрастных категориях: от 7 до 12 лет и от 13 до 18 лет.

Проведение конкурса содействует объединению членов семьи в условиях самоизоляции периода эпидемии коронавируса, совместной работе представителей разных поколений семьи над семейной историей.
Также конкурс призван сделать более значимым празднование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в условиях вынужденной самоизоляции, при ограничении живого общения детей между собой и со взрослыми. Пусть наши дети – приходские и гимназисты – ощутят праздник Дня Победы благодаря активному участию в конкурсе эссе «История Великой Победы: у станка – как на фронте».
Работы на конкурс подаются в электронном виде на почтовый адрес tsarskiedni@yandex.ru, с пометкой: «На конкурс эссе «История Великой Победы: у станка – как на фронте». 
Количество работ от одного участника – неограниченно.
Срок приема работ – с 24 апреля по 12 мая. Подведение итогов – 25 мая.
Победителям конкурса будут вручены дипломы и призы. Дипломы получат также все участники конкурса.

Подробности – в Положении о конкурсе.

Контактная информация:
Руководитель конкурсной комиссии, Мария Панишева. Тел.: +7(919)386-29-80, tsarskiedni@yandex.ru
